

KGST-ülések

A KGST szénbányászati állandó bizottsága október 7-én és 8-án a szovjetunióbeli Tkvarcseli-ben — (Grúziában) — tartotta meg 27. ülését. Az ülésen bolgár, lengyel, csehszlovák, magyar, NDK-beli, román és szovjet küldöttség vett részt.

Az ülésen a bizottság elnöke, a Lengyel Népköztársaság bányászati és energiaügyi minisztere előadást tartott „A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a szocialista országok közötti gazdasági együttműködés új típusa” címmel.

A felszólaló küldöttség-vezetők üdvözlözték a szovjet delegációt és személyükben az egész szovjet népet a Nagy Október 50. éves jubileuma alkalmából.

A bizottság megvizsgálta a KGST-tagországok szénbányászata műszaki-gazdasági fejlődésének 1970-ig szóló irányelveit, a KGST-tagországok tüzelőanyag-energetikai mérlegének előzetes számításait 1980-ig, a szénbányászati fejlesztési terveinek koordinálási programját és tartalmát az 1971—1975-ös évekre, elfogadta a bizottság 1968. évi munkatervét és más kérdéseket.

A bizottság minden megvizsgált kérdésben megfelelő határozatot és ajánlást fogadott el, a kölcsönös megértés és a baráti együttműködés légkörében.

Leningrádban szerdán megnyílt a KGST mezőgazdasági állandó bizottságának 24. ülésszaka. Az ülésszak munkájában Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Magyarország, Mongólia, az NDK, Románia és a Szovjetunió küldöttsége vesz részt.

Jubileumi ünnep Pécsen

A 600 éves magyar felsőoktatás pécsi jubileumi ünnepein résztvevő külföldi vendégprofesszorok első csoportja — több mint negyven egyetemi tanár, dékán, rektor és rektorhelyettes, akik közül többen a budapesti jogi kar most soronkövetkező jubileumán vesznek részt — elutazott Pécsről.

A szerdai napon egybeként a Mecsekkel és a várossal ismerkedtek a jubileumi ünnepek résztvevői, míg az egyetemi, főiskolai hallgatók ifjúsági filmbemutatókon, a pécsi felsőoktatási intézmények irodalmi alkotókörének estjén és sportversenyeken vettek részt.

A jubileum alkalmából Hans Vallenius főpolgármester vezetésével Pécsen tartózkodik a finnországi testvérváros, Lahti háromtagú küldöttsége.

A magyar kiállítás londoni sikere

Ilku Pál művelődésiügyi miniszter szerdán Londonban E. Moonman képviselő kalaúzolásával megtekintette a brit parlament épületét, majd ellátogatott a Westminster műszaki főiskolára. Délután Incze Jenő, hazánk londoni nagykövete fogadást adott Ilku Pál tiszteletére.

A szerdai lapok közül a Times „Magyarország gazdaság- és művészeti öröksége” című terjedelmes cikkkel és két fényképpel, a Guardian képpel, a Daily Telegraph rövid cikkkel méltatja a IX. — XVII. századi műkincsek kedden megnyílt kiállítását. A Daily Telegraph „Nagyszerű bemutatónak” nevezi a kiállítást és elismerően állapítja meg, hogy a magyarok beleegyeztek a három hónapos nyitvatartásba, ami lehetővé teszi, hogy karácsonyi ünnepek idején vár-

Az új törvények műhelyéből

Folyik a jogi előkészítő munka a gazdaságirányítási rendszer reformjához

Az országgyűlés a közel-múltban fogadta el az új Munka Törvénykönyvét, a termelőszövetkezeti és a földjogi törvényt. Elfogadásukkal a gazdasági reform előkészítésének fontos szakasza zárult le, de ezzel természetesen jogi téren sem fejeződött be az előkészítő munka. A most előkészítendő alatt levő jogszabály-tervezetkekről a következőkben tájékoztatták az Igazságügy-minisztériumban a sajtó munkatársait:

Ezekben a hetekben a jogszabály-előkészítő munka kettős irányú. Egyrészt — miniszteri rendeletileg bezárolag —

véglegesíteni kell az országgyűlés által megalkotott törvények végrehajtási rendeleteit.

A végrehajtási rendeleteknek azért van az eddigiekénél is nagyobb jelentőségük, mert a legtöbb meghozott törvények bizonyos értelemben kerettörvények. Az élet egyes területeinek csak főbb jogi szabályait fogalmazzák meg, s felhatalmazást adnak a kormánynak, illetve az egyes minisztereknek, hogy a törvények kereteit részletes tartalommal töltsék ki.

A végrehajtási rendeleteknek még egy új vonásuk lesz, ami abból adódik, hogy a vállalatok, termelőszövetkezetek saját maguk által kidolgozott szabályzatokkal, működési irányelvekkel stb. alakítják ki a saját viszonyaikat legjobban megfelelő részletszabályokat.

A jogi szabályozásnak ez a módja nagy előnyökkel kecsegtet: a konkrét gazdasági körülmények, a kollektívák belső viszonyai sohasem általánosíthatók olyan tökéletesen, hogy az adott jogszabály minden egyes esetre alkalmas formában öltöztettest. Minél magasabb fokú az általánosítás, annál több a kivétel lehetősége. A vállalatok, szövetkezetek most vázolt — mint egy jogszabályalkotó — tevékenysége ezt hivatott áthidalni.

Ennél a „házi” jogszabályalkotásnál azonban kezdeti nehézségekkel, hibaforrásokkal is számolni kell.

Ilyen lehet, hogy az egyes vállalatoknál, szövetkezeteknél: különféle értelmezések nyomán a jogszabályok kereteit túllépő szabályzatok, munkarendek stb. jelennek meg. Ez a törvényességet is

veszélyeztetné, de a gazdasági vezetés hatékonyságát is. Ezért jelentős feladat vár olyan irányelvekre, amelyek mintegy közvetítő a jogszabály és a házi szabályzat között, biztosítják a törvényességet és a szükséges méretű egyöntetűséget.

A jogszabály-előkészítő munka másik iránya az állam és a gazdasági szervezetek kapcsolatát az új gazdasági mechanizmusban rendező jogszabályok utolsó sorozatának, egy sor kormányiszintre megjelenő rendeletnek a kiadása. Ilyenek:

a beruházásra, a jövedelmek levételére és elvonására, valamint az árszabályozásra vonatkozó kormányrendeletek.

E kormányrendeletek tervezetei sikeresnek mondhatók, különösen abból a szempontból, hogy a reform jogi munkálatainak megindulásakor megfogalmazott egyik fő követelményének, a hatóság és a gazdálkodási feladatkör kiválasztásának eleget tesznek.

A reform előkészítését nem lehet elképzelni a termékereskedelmi jogi követelményeknek megfelelő átalakítása nélkül. Ezek azt tükrözik, hogy a gazdasági egyeségek fő szabályként azzal szerződőnek gazdasági céljaik megvalósítására, akivel akarunk, olyan szerződésfajtákat kötnék, amely a céljaiknak legjobban megfelel. E szempontok figyelembevételével készültek a termékereskedelmi, a külkereskedelmi vállalatok beföldi szerződéses kapcsolatáról szóló kormányrendeletek, s ezeket a szempontokat tartják szem előtt a vállalkozási szerződéseket, valamint a mezőgazdasági termékereskedelmi jogszabályok is.

Sokak érdeklődésére tart-hat számot az előkészítésben levő újítási rendeletek is.

A tervezet egyszerű lehetővé teszi azok javaslatának újjáértékelését, el fogadását is, akiknek a megoldás munkálói kötelezettségbe tartoznak, másrészt általában — a díjazás formájának skáláját szélesítve — a vállalatra illetőleg a vállalat és az újító megerősítésére bízza az anyagi elismerés formájának és mértékének megválasztását.

Az új gazdasági viszonyok közepe felé fokozott jelentősége van annak, hogy a vásárlók érdekeit hatóságilag védjük.

Elképzelhetőek ugyanis olyan átmeneti jellegű törekvések, hogy a vállalatok nyereségüket az ár emelésével, illetve a minőség rontásával kívánják növelni.

Az ilyen törekvésekkel szemben elsősorban nem adminisztratív szabályozással kell felvenni a harcot, hanem a gazdasági érdek-

körök ésszerű kialakításával,

például olyan szerződési szabályokkal, amelyek a megrendelő helyzetét erősítik nem megfelelő minőségszállítás esetén. Ennek ellenére nem lehet eltekinteni attól, hogy a fogyasztókat — akik helyzetüknél fogva gyengébb pozícióban vannak a velük szemben álló termelő- vagy kereskedelmi vállalatoknál, illetve szövetkezeteknél — hathatós jogszabály védje akár az árak, akár a minőség terén számba jövő megkínosításból. Az egyik ilyen eszköz lesz a vállalatokkal szemben alkalmazható gazdasági bírság, amely a rossz minőségű termék terelése, forgalomba hozatala, magasabb ár követelése stb. esetén alkalmazható. (MTI)

Elutazott az üzbég küldöttség

Az üzbég baráti küldöttség, amely M. T. Turszunov vezetésével az üzbég kulturális napok alkalmából 10 napot töltött hazánkban, szerdán elutazott Budapestről. Velük együtt utazott a kulturális napokon résztvevő 20 tagú művészedelegáció is.

A vendégeket a Ferihegyi repülőtérén Brutyó János, az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottságának elnöke, dr. Orbán László, a művelődésiügyi Minisztérium munkatársa búcsúztatták. Ott volt F. J. Tyitov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és a nagykövetség több tagja.

M. T. Turszunov búcsúszavaiban köszönetet mondott a meleg fogadtatásért és az üzbég nép és kultúrája iránt tanúsított érdeklődésért. A vendéglátók nevében Mihályfi Ernő méltatta az üzbég kulturális napok jelentőségét. (MTI)

Dr. Timár Mátyás Komárom megyében

Dr. Timár Mátyás, a Minisztertanács elnökhelyettese szerdán Komárom megyébe látogatott. Tatabányán a megye párt- és tanács vezetői fogadták, s tájékoztatták a megye helyzetéről. Dr. Timár Mátyás ezután Komáromba utazott, ahol részt

vett a város és a járás politikai, gazdasági és szakszervezeti vezetőinek értekezletén. A Minisztertanács elnökhelyettese az időszerű gazdasági kérdésekről tájékoztatja a megjelenteket. Ezután az almásfüzitői tímfoldgyárba látogatott.

Katonai főiskolákon képezik a tiszteket

Ülésezett az országgyűlés honvédelmi bizottsága

(Kiküldött munkatársunk telefonjelentése.) Az országgyűlés honvédelmi bizottsága tegnap, szerdán egész napos ülésen az új katonai főiskolák helyzetét tárgyalta Budapesten, a Zalka Máté katonai műszaki főiskolán. A honvédelmi bizottság tagjai és a sajtó képviselői a Zalka Máté katonai műszaki főiskolán és a Kossuth Lajos katonai főiskolán tanulmányozták a tisztképzéssel összefüggő kérdéseket és megismerkedtek a főiskolák oktató-nevelő munkájával, általában elével. A honvédelmi bizottság ülésén, s tanulmányútján részt vett Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke, továbbá a Magyar Néphadsereg tábornoiki karának több tagja is.

A honvédelmi bizottság ülését, valamint a Magyar Néphadsereg politikai főcsoportfőnöksége által rendezett sajtótájékoztatót Róka Mihály vezérőrnagy, az országgyűlés honvédelmi bizottságának titkára nyitotta meg. Ezután Oláh István vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes adott ismertetést a tisztképzésről. Az Elnöki Tanács rendelete idén szeptember 1-től a tisztképző tanintézeteket katonai felsőoktatási intézményekké, katonai főiskolákká nyilvánította. Szocialista rendszerünk tisztképzésének húszéves történetében — hangsúlyozta Oláh István — igen fontos állomás ez. Az egyesített tiszti iskola, amely idén szeptember 1-én át-

alakult, tízéves működése alatt jól képzett tiszteket adott a néphadseregnek, a Belügyminisztérium karhatalmának és határőrségnek — mint mondták — háromszorta többen jelentettek a felvehető létszámmal. Az országgyűlés honvédelmi bizottsága elismeréssel nyilatkozott a tapasztalatokról. Megállapította, hogy a követelményeknek megfelelő a tisztképzés, minden tekintetben adottak a feltételek. A helyszíni tanulmányozás, a tanszék munkájának megtekintése után Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke lapunk munkatársának rövid nyilatkozatot adott:

— Meggyőződöttünk arról — mondotta —, hogy néphadseregünk tisztjei politikailag, szakmailag jól képzettek. A katonai főiskolákon tanulók a tisztipályát hivatásnak tekintik s kemény munkával, fegyelmekkel készülnek arra, hogy az egységeknél jól végezzék el feladataikat. Joggal lehetünk büszkéek néphadseregünkre, katonákra és tisztekre.

Morvay Sándor

Szüret



Befejeződött a közlekedés-gazdasági konferencia

Az első Országos Közlekedés-gazdasági Konferencia tegnap délelőtt folytatta munkáját. Az elméleti és gyakorlati kérdésekkel foglalkozó szekciókban érdekes előadások hangzottak el az áruújszabásról, a népgazdaság munkaerő-mérlegéről, a közlekedés munkaerő-gazdálkodásáról és az állóeszköz-gazdálkodásról.

A konferencia záróülésén délután, a megyei tanács háza nagyteremben tartották meg Dr. Czéze Béla, a Közlekedési Múzeum főigazgatója a Közlekedés- és Postaügyi Minisztérium kutatócsoportjának vezetője és dr. Borotvás Elemér, a Budapesti Műszaki Egyetem do-

cense összegezte a szakmai tapasztalatokat, majd Szűcs Zoltán, a MÁV vezérigazgató-helyettese mondott záróbeszédet. Hangsúlyozta, hogy az időszerű konferencia eredményesen töltötte be feladatát. Az aktuális közlekedés-gazdasági, tudományos, elméleti-módszertani kérdésekkel Magyarország legkiválóbb szakemberei foglalkoztak a vártnál is jóval nagyobb érdeklődés mellett. Ezt bizonyítja az is, hogy az ország 116 vállalatától, intézményétől tudományos kutatóintézetétől 400-nál is többen jelentek meg a szekciók ülésein. Bejelentette, hogy az értékes előadások anyagát az érdeklődésre való tekintettel a KTE hamarosan nyomtatásban is megjelenteti. Szűcs Zoltán végetül köszönetet mondott az MSZMP Csongrád megyei bizottságának, a Csongrád megyei és Szeged városi tanácsnak a konferencia megrendezéséhez nyújtott segítségért. Ugyancsak megköszönte a Közlekedéstudományi Egyesület, valamint szegedi területi szervezetének sikeres munkáját.

A konferencia résztvevői délután a szegedi József Attila Tudományegyetem kibernetikai laboratóriumát tekintették meg, ahol Muszka Dániel tudományos osztály-vezető ismertette az intézet munkáját.

tekintettel a KTE hamarosan nyomtatásban is megjelenteti. Szűcs Zoltán végetül köszönetet mondott az MSZMP Csongrád megyei bizottságának, a Csongrád megyei és Szeged városi tanácsnak a konferencia megrendezéséhez nyújtott segítségért. Ugyancsak megköszönte a Közlekedéstudományi Egyesület, valamint szegedi területi szervezetének sikeres munkáját.

A konferencia résztvevői délután a szegedi József Attila Tudományegyetem kibernetikai laboratóriumát tekintették meg, ahol Muszka Dániel tudományos osztály-vezető ismertette az intézet munkáját.